

文：玄寶

# 我家的“鸚鵡女”

不知道大家曾否见识过鸚鵡的“口舌之利”呢？它不外就是重复人们在它面前所说的话，而且有时候还是不时地反复说。有这么一只鸚鵡呆在身边，或许一开始会觉得很有趣；但久而久之，可能会被不断重复的“魔音”感到不厌其烦了。

我家闺女就是活生生的一只“鸚鵡女”。

这个小女孩总是环绕你身边学你说话——当你说福州话，她就尝试模仿你说福州话；当你讲华语，她就重复着刚才听到的华语。不仅说话如此，还会模仿动作——这“鸚鵡女”的经典动作就是手叉腰，模仿妈妈一手指着他人喝令做事。看着一个小女孩像个大大人一样，摆姿势说话做事，真让人有喜感之余也挺无奈的。除了大人，她也喜欢仿效哥哥，哥哥做什么，她就跟在后面看着，学着做。

我家“鸚鵡女”不只说话做事像大人，有时候连想法和念头也会像个大人。她最常说的其中一句话就是：“为什么你们可以这样做，我们就不可以呢？”其实，当她说这句话时，是变相地提醒我们这些大人要注意言行举止了。比如，大人一边玩手机，她就会跑过来缠着你，也想玩手机，用手机拍拍照，看卡通。一旦大人若说“不可以”时，小女孩就会开始追问：“为什么你可以玩，我就不可以呢？”更多时，她想要吃某样东西，而大人不给时（自己却又吃得津津有味时），她就会不甘心地问：“为什么你们可以吃？我不可以”这时候，身为大人若不是严厉呵斥，就是百口莫辩。这“鸚鵡女”不只模仿厉害，更会“以子之矛，攻子之盾”——用你说过的话反驳，让你哑口无言。

## 别“只说不做”

小孩子总是倾向模仿身边的大人的言行举止，或许在他们看来，大人不会“做错事”，跟着大人做，应该就不会挨骂吧！但往往，孩子们学着大人做的一些事，是会被“禁止”的。孩子或许会觉得混淆：为什么同样的事，在不同人身上，会有不同的标准？这就好比爸爸在抽烟，小孩子好奇也想抽一下；怎知却遭爸爸一顿骂说：“小孩子不可以抽烟，对身体不好！”作为孩子大概会疑惑地看着抽烟的爸爸，心想：“爸爸为什么抽烟，却又说抽烟对健康不好？”

大人的所作所为，其实孩子都看在眼里。他们或许不会问，不敢反抗，但总是看在眼里，甚至因而充满好奇，想要尝试的念头反倒因着那句（他们认为）“不合理的斥责”而更甚。作为父母长辈的若不注意，恐怕他们就会因好奇而陷入试探的网中了。

孩子需要大人的榜样，这道理人人都懂；然而，不少大人都只是把道理挂在嘴边，而不是在生活中真正地实践出来。可是，圣经里的耶稣却很不一样，也给了我深深的提醒。当耶稣说他来服侍众人时，作为老师的他不只是说说而已，而是真的“离席站起来，脱了衣服，拿一条手巾束腰，随后把水倒在盆里，就洗门徒的脚，并用自己所束的手巾擦干。”（圣经约翰福音十三4-5节）当耶稣做完这事以后，他说了一句：“我给你们做了榜样，叫你们照着我向你们所做的去做。”做了才说，耶稣的吩咐和教导就带着榜样和力量，让他的门徒不只是深刻烙印在脑海中，更可以效法跟随。

耶稣的榜样不是用嘴巴说说而已，乃是身体力行实践在众人中；这不只是听觉上的嘱咐，更有视觉上的行动，让跟随他的门徒可以实际模仿学习。对我而言，耶稣的榜样是最好的提醒：让我时时警惕自己，别成为“言语的巨人，行动的侏儒”，更别成为孩子们眼中“只说不做”的坏榜样。



# 7根螺絲釘

文：鄭詩立

“妈，我遇车祸了；但感谢主耶稣，我没事。”

2018年11月7日晚上，约7点半左右，我在返回家的路上遇上车祸了。那时，路上交通情况一如往常，既不拥挤也不塞车；天气晴朗，没有“将下雨”的迹象。我惯性地骑着摩哆回家。虽然常会听到长辈说“骑摩哆很危险呀”诸如此类的话，但心里总是想，我骑摩哆都十余年了，可从来没发生意外，相当自豪啊；况且我的摩哆陪我近10年，可是定期维修，对它爱护有加，状况良好，不必担心它有什么意外。我就这样“轻轻松松”毫无忧虑地骑上它回家了。

人算不如天算，没想到途经南兰路时，在行驶中的我看见一只野狗冲向我，虽然慌张，却也成功地避开了。谁知没多久，又来了一只比刚才更大的狗向我横冲直撞而来。我为了避免它成为我“轮下亡魂”，赶紧煞车，然后就这样——摔车了。

感谢主耶稣，当我摔车后，尾随的车辆没有向我碾来/撞来，反倒立刻停车，对我施以援手。他们赶忙把我移到路旁，很关心地直问我：“有没有事？”、“要不要送我去医院？”之类的。当下的我摔车了，但意识清楚，打了通电话向母亲交待说我发生车祸了，但感谢上帝，一切平安无事，请她不必担心。

## 我出我入都在袖手中

虽然摔车没有酿成什么严重车祸，但后来细细想来，我知道那是因为上主的眷顾与保守：

感谢上主，紧急煞车时煞车灯是亮着的，所以尾随的车辆可以及时减速停下；若不然，我除了跌倒，可能还会被尾随的车撞上，造成二次受伤。

感谢上主，事发时是晚上约7点半，当时已经过了下班的高峰时间，路上车辆并不多。

感谢上主，摔车时我是跌向右边，倘若我当时跌向左边的话，头部肯定会撞向路旁，后果不堪设想。

感谢上主，为我安排“天使”。当我摔车后，很多原住民同胞自动自发地立刻停下，前来帮助我。他们动手帮我移到路旁，也提议帮我叫救护车。可是，当场的人全部没有打电话叫救护车的经验。就在我们不知所措之际，有一名男子突然蹲在我前面说他可以送我回家，还提议帮我把摩哆骑回家。

感谢上主，事发地点正巧离我女朋友家不远，也恰好她的家人当时都在家。所以被送到她家后，我可以第一时间再到拉让私人专科医院检查。

感谢上主，送院后的我可以尽快被安排动手术。在留院后的第二天中午，就有医生可以为我动手术了，何等感恩。若不是家人建议我到拉让私人专科医院的话，可能等待安排手术的时间就更长了。

经医生诊断后，证实我的右锁骨断了三节，医生也在手术中帮我置放了铁片、7根螺絲钉及铁线。期间，也蒙教会的牧师执事会友，还有亲戚朋友、同事，甚至远在沙巴及西马朋友的关心问候、代祷和探访。

虽然整个过程中我饱尝疼痛，但却深深体会上帝的信实和怜悯。若不是上帝向我施慈爱，我或早已性命可危；若不是上帝的顾念，不会有以上那么多恩典了！

当我回想身上的这“7根螺絲钉”的印记时，我心中满是感恩，满有平安；因为我知道上帝是不打盹上帝，我出我入，都在袖手中！

“我要向山举目，我的帮助从何而来？我的帮助从造天地的耶和华中来。祂必不叫你的脚摇动；保护你的必不打盹；保护以色列的，也不打盹也不睡觉。保护你的是耶和华中，耶和华中在你右边荫庇你。白日，太阳必不伤你；夜间，月亮必不害你。耶和华中要保护你，免受一切的灾害，祂要保护你的性命。你出你入，耶和华中要保护你，从今时直到永远。”（圣经诗篇一百廿一篇）